

冠县一教师受到习总书记接见

作为本报发现的一个典型，他是全国模范教师

本报记者 张跃峰

9月9日，冠县东古城中学教师轩云湘赴京参加庆祝第三十个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰大会。当天上午9时，轩云湘等与会代表在人民大会堂受到了习近平、李克强、刘云山、张高丽等党和国家领导人的亲切接见。



赴京参加表彰大会时，轩云湘的留影。(本人提供)

能见到国家领导人，他说自己挺幸运

“这两天我一直感觉在梦里，内心的激动和骄傲没有停息。”9月10日下午，先后参加完全国及山东省庆祝第三十个教师节的表彰大会，刚刚回到冠县的轩云湘这样表述自己内心的兴奋。

在今年教师节前夕，在冠县一所农村中学从教的轩云湘，作为齐鲁晚报发现的一个典型，不仅当选为全国模范教师，还被教育部指定为2014年重要宣传典型，受邀赴京参加庆祝第三十个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰大会。9日参加完全国的表彰大会，轩云湘10日回到济南又

参加了山东省的教师节表彰大会。

谈及这两天的经历，轩云湘说自己挺幸运的，默默无闻地从教了30多年时间，临近退休时竟然还获得了这样大的荣誉。尤其是还能见到习近平总书记、李克强总理等党和国家领导人。由于站在第一排，当习近平总书记缓步走来握住自己的手时，他激动地不知道说啥好了，仅向总书记问了一句好。

“其实握手之前肚子里想了很多话，没想到最后一句也没说出来。”轩云湘说，没能跟习近平总书记、李克强总理等党和国家领导人多交流交流挺遗憾的。

默默坚守三十多年，他没落过一节课

初次听说轩云湘是2013年的5月份，当时在一次采访中听说了有关的一个“笑话”，结婚当天作为新郎官的轩云湘却不见了踪影，后来一找竟然回学校上课去了，等他回到家让亲朋好友好一顿奚落。后来一了解，从1980年开始干民办教师，到如今任教30多年时间，他从来没耽搁过学生一节课。

据冠县教育局相关负责人介绍，大概是2011年，冠县教育系统要评选全县师德标兵，东古城中学在全校推选先进。一位与轩云湘从原杨召乡中学就在一块的老师偶然说到一个“笑话”：1984年12月8日是轩云湘大喜的日子，可结婚当天接来了新娘子，作为新郎官的轩

云湘却不见了踪影，后来一找竟然回学校上课去了，等他回到家让亲朋好友好一顿奚落。

大家聊着聊着，发现轩云湘从教这些年来，竟然没落下过一节课：2009年春节过后，母亲因癌症住院他该上课还上课。后来老人离世的当晚，他还在学校为学生辅导自习，等他下课回到家老人已与世长辞；2010年5月，妻子得了脊柱瘤需要手术，他一直等到暑假才让妻子进医院；2010年临近春节，他的大儿子结婚，因为正进行紧张的总复习，婚礼操办事务都交给了妻子和亲友代为办理……

越说越让人肃然起敬，可是事迹报上去以后，轩云湘却

未能如大家意料的那样当选师德标兵。当时有老师分析，30多年里谁还能没有转圈不开的时候，请个假找人替班就是了，咋一说30多年没落下过一节课，真的难以让人置信。

在轩云湘家里，至今还有沙袋等健身器材，而且他依然保持着多年来习武养身的好习惯，年过半百的人身轻体健。据轩云湘介绍，他年轻时习武、学习过好几种拳法，后来从莘县师范毕业从教以后，虽然上起课来时间没那么空余了，可强身健体的功夫却没丢。说到其中的道理很是朴素：“从工作到现在，我基本没得过病，就算是有个头疼脑热的感冒，也没吃过药，由于体质好抗一抗就过去了。”

外出演讲利用周末，他说还要再坚持

如今在教学一线，年过五旬的老教师虽然不能办理“内退”，可一般都不再会有教学任务，大都会选择一些后勤岗位。可如今，轩云湘却依然活跃在讲台上，以前负责着5个班的地理课，还是一个班的班主任。从今年新学期开始，他又被从教地理课调整为教语文课。按着学校级部主任的话说，工作量一点也不比年轻的老教师少，甚至还比一些老师多。

说到轩云湘为啥还活跃在教学一线，东古城中学相关负责人说这主要还得“怪”学校的一个人机制。目前，东古城镇中学实行的是级部主任选人制，每年的暑假开学时，由级部

主任挑选各自年级的任课老师和班主任老师，每次选人轩云湘老师都是各个年级争抢的对象。

据该负责人介绍，轩云湘老师除了这些年的坚守外，教学成绩也是响当当的过硬。原来的杨召乡中学是偏远的农村中学，教学成绩十分落后，各学科在全县33处中学排名倒数几位，轩云湘对他所承担的初二两个班的语文教学进行课堂教学改革，一学期结束教学成绩前进了10个名次。1989年至1990年期间，他又接手了初二两个班级的语文教学，这两个班的升级考试成绩在全县排名是倒数第一。半年后到期末考试时，

当老师33年，他没落过一节课

冠县教师轩云湘坚守岗位默默奉献感染身边人

从1980年开始干民办教师，到如今的33年，冠县东古城中学任教30多年的轩云湘从没从教室里消失过一节课。图为9月10日，轩云湘在人民大会堂与习近平等国家领导人接见。

每天习武健身练就好体格，轩云湘：

只要学生需要，就一直教下去

2014年9月14日，本报推出有关轩云湘的报道。

去年5月14日，本报推出的有关轩云湘的报道。

两个班的平均成绩达到了全县第13名，又过了半年，初二升初三考试，他所教的两个班的语文成绩已跃居全县第二名，震惊了当时整个杨召中学。

获得各种荣誉之后，轩云湘的教学工作没少，还因为成了典型多了一项工作，经常要去一些学校演讲。尽管如此，轩云湘成为典型这一年多时间，还是坚持从来不落下学生一堂课，每次演讲都是利用周末或课余时间。谈到今后的打算，轩云湘还是那句话：“学生需要就得教下去，都这么些年了，退休之前说啥还得坚持，怎么着也不能耽搁学生一节课。”

96706 常伴您左右

聊城读者热线 96706 0635-8451234

聊城地区广告热线：0635-8278128
发 行 电 话：0635-8277092